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Психосемантичний образ робітника 

як фактор формування робочої сили підприємства 
 

У статті на основі емпіричного дослідження виявлені особливості образу успішного 

робітника в уявленнях студентської молоді. Учасниками дослідження стали студенти двох 

університетів міста Житомира (Житомирського національного агроекологічного університету 

та Житомирського державного університету ім. І. Франка). Загальна вибірка досліджуваних 

склала 54 особи з них: 34 – жінки та 20 – чоловіків. На першому етапі дослідження було 

використано метод ненаправленого асоціативного експерименту та отримано 543 асоціації на 

слово-стимул (словосполучення) «успішний робітник». З отриманого масиву даних було відібрано 

15 найбільш часто вживаних асоціацій та на цій основі розроблено авторський опитувальник з  

7-бальною шкалою оцінювання. Опитувальник спрямований на вивчення семантичного змісту 

образу «успішний робітник» у свідомості студентської молоді. В результаті проведеного 

факторного аналізу було виділено п’ять факторів, що пояснюють 70,4 % відсотків дисперсії. 

Встановлено уявлення студентської молоді щодо характеристик успішного робітника, а саме: 

1. фінансовий успіх успішного робітника залежить лише від працьовитості; 2. такі 

характеристики, як професіоналізм, винахідливість у свідомості студентської молоді не 

асоціюються з рівнем багатства робітника; 3. підкреслюються репутаційні характеристики: 

плануючий, добропорядний та щедрий; 4. успішний робітник у свідомості студентів 

позбавлений характеристик, що передбачають прагнення до домінування та високого 

соціального статусу. 
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факторний аналіз; дисперсія; щедрий; добропорядний; плануючий; працьовитий; багатий; 

вимогливий; самостійний; амбіційний.  
 

Постановка проблеми. Відповідно до показника ВВП (ПКС) на душу населення, що широко 

використовується для характеристики ефективності економіки країн, Україна за даними ЦРУ станом на 

2016 рік ділить 146–147 місця з Марокко з показником 8300 дол. США на душу населення. Для 

прикладу, даний показник у Білорусі за той же період склав 18000 дол. США на душу населення, а в 

Польщі – 27800 дол. США [14]. Результат нашої держави менший, ніж в середньому по Євросоюзу 

(39200 дол. США на душу населення) на 78,8 %. 

Зважаючи на більш позитивні стосунки з провідними Європейськими країнами та відповідно 

більшим доступом до ринків ЄС, можна б було очікувати значно кращих результатів ніж ті, що ми 

можемо спостерігати. На нашу думку, дана проблема є системною та складається з багатьох вимірів, 

одним з яких є низька інноваційна активність вітчизняного підприємництва. На ефективність 

підприємництва впливають не тільки новітні технології, а й безпосереднє їхнє втілення через 

організаційні здібності підприємця та роботу робітників, адже важливі не тільки розробка певних 

інноваційних ідей, але й їх впровадження, що принципово неможливо без наявності високо мотивованих 

та високопрофесійних представників робітничих професій, які б були здатні використовувати наукоємне 

обладнання у виробництві продукції. Варто зазначити, що питанням ефективності підприємництва та 

успішності підприємця, в тому числі і в інноваційній діяльності, приділена значна увага як вітчизняних 

[7–11], так і зарубіжних дослідників [17]. В той же час звертає на себе увагу недостатній рівень 

представленості робітничих професій, які виступають ключовою ланкою у створенні 

високотехнологічних підприємств, на вітчизняному ринку праці, що, на нашу думку, може свідчити про 

непопулярність даного виду діяльності серед молоді.  

Так, на вітчизняному ринку праці спостерігається наступна картина: 75 % випускників шкіл йдуть 

здобувати вищу освіту, інші ж 25 % – або не навчаються взагалі, або ж ідуть здобувати професійну 

освіту, що надто відрізняється від ситуації у розвинутих країнах Європи: там лише близько 30 % 

випускників націлені на здобуття вищої освіти, а більша частка випускників спрямована на здобуття 

професійної освіти [5].  

Розглядаючи відношення людей до роботи, що безумовно впливає на вибір професійного спрямування, 

А. Вржеснєвська, К. Мак-Каулеб, П. Розінк, Б. Шварц та К. Хакім за результатами своїх досліджень 

вказують, що більшість людей у своїй роботі фокусуються на фінансовій винагороді і необхідності, а не на 

задоволенні, тобто робота для них не є основною позитивною частиною життя [18; 19].  
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Враховуючи той факт, що в таких містах як: Київ, Одеса, Харків, Львів та інших частка безробітних з 

вищою освітою, що зареєстрована в центрах зайнятості складає від 85 до 90 % [5], можна стверджувати, 

що отримання вищої освіти, в сучасних українських реаліях, мало пов’язано з економічним успіхом.  

Більше того, враховуючи матеріальні витрати та витрати часу на навчання, рішення отримувати 

абияку вищу освіту важко сприймати, як раціональне та економічно обґрунтоване. За умов, що склалися, 

отримання професійної освіти, зважаючи на менші витрати часу та матеріальних ресурсів, можна 

розглядати, як більш раціональне. А беручи до уваги доступ до Європейського ринку праці, отримання 

професійної освіти наділяє особу безумовними конкурентними перевагами в пошуку працевлаштування. 

Висвітлені проблеми свідчать про актуальність обраної теми дослідження. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Одним із ключових елементів розвитку наукоємних 

галузей виробництва є наявність високопрофесійних робітників, або робітників, що здатні до швидкого 

навчання. Дослідниками приділяється значна увага професійній орієнтації та самореалізації особистості 

в умовах сучасного ринку праці [1; 2; 4; 12] та підготовці учнівської молоді до вибору робітничих 

професій [6], однак, варто зазначити, що на вибір професійного спрямування молоді впливає значна 

кількість інвайроментальних факторів, в тому числі й імідж та престиж певної професії. На сьогоднішній 

день вітчизняні науковці досліджують рівень престижу робітничих спеціальностей та причини, що 

призвели до погіршення іміджу робітничих спеціальностей, а відтак, і до втрати їх популярності серед 

молоді [15;16]. Одним із факторів впливу на вибір професії здійснює сім’я, так дослідження здійснені 

С.К. Вістон та Б.К. Келлер однозначно вказують на значний вплив сім’ї на вибір спеціальності та кар’єри [20]. 

Відповідно до результатів досліджень К.В. Митягіної усі респонденти, що представляли вікові групи 

вітчизняних робітників (молодь і старше покоління) були солідарні в тому, що не бажають аби їхні діти 

обрали їхню професію. При цьому відсоток тих, хто однозначно не бажав би дітям такого вибору 

професії, коливався в проміжку від 71,1 до 83,5 % в усіх вікових групах [13]. Зважаючи на результати 

проведених досліджень [13, 14, 15], можна стверджувати, що в Україні спостерігається надзвичайно 

низький рівень престижності робітничих професій.  

Однак, недостатність фінансової винагороди в даному професійному полі не може бути вичерпним 

поясненням небажання молоді отримувати відповідну робітничу професію. На нашу думку, більш 

глибоке розуміння ситуації, що склалася, потребує використання психосемантичних методів 

дослідження. 

Метою дослідження було виявлення особливостей образу успішного робітника в уявленнях 

студентської молоді.  

Викладення основного матеріалу та результатів дослідження. Для досягнення поставленої мети 

нами було сплановано та проведено дослідження, учасниками якого стали студенти двох університетів 

міста Житомира (Житомирського національного агроекологічного університету та Житомирського 

державного університету ім. І. Франка). Загальна вибірка досліджуваних склала 54 особи з них: 34 – 

жінки та 20 – чоловіків. У вибірці були представлені студенти, що навчаються за наступними 

спеціальностями: «Фінанси, банківська справа та страхування», «Психологія» та «Ветеринарна 

медицина». Особливості вибірки: середній вік учасників дослідження у вибірці склав 20,8 роки (середній 

вік чоловіків у вибірці склав 20,9 років, жінок – 20,6 років); медіана та мода по віку у вибірці склала 

20 років; мінімальний вік учасників дослідження склав 19 років, максимальний вік у вибірці – 25 років.  

На першому етапі дослідження нами було використано метод ненаправленого асоціативного 

експерименту [3]. Даний метод є однією з найбільш ґрунтовно розроблених технік семантичного аналізу, 

що використовується у психологічних дослідженнях. При застосуванні цього методу учасникам 

дослідження пропонують якомога швидше, не задумуючись, проговорювати, або записувати слова 

(асоціації), що спали їм на думку у відповідь на пред’явлений стимул (слово або словосполучення). 

Даний метод широко використовується для вивчення уявлень груп досліджуваних про певний об’єкт, 

який представлений як стимул. 

При проведенні дослідження ми запропонували учасникам максимально швидко записати якомога 

більше асоціацій на словосполучення «успішний робітник». 

По завершенню першого етапу дослідження було отримано 543 асоціації. З отриманого масиву 

«сирих» даних було відібрано 15 найбільш часто вживаних асоціацій, які і були покладені в основу шкал 

у авторському опитувальнику. Розроблений опитувальник спрямований на вивчення семантичних 

особливостей образу «успішного робітника» у свідомості студентської молоді та являє собою бланк, в 

якому відібрані асоціації відіграють роль назви 7-бальних шкал. Учасникам запропонували оцінити за 7-

бальною шкалою рівень важливості зазначених якостей для успішного робітника. Отримані дані було 

піддано обробці за допомогою факторного аналізу. 

В результаті було виявлено п’ять факторів, що пояснюють 70,4 % відсотків дисперсії. Перший фактор – 

16,5 % дисперсії, до якого увійшли такі характеристики успішного робітника, як щедрий (0,9), 

добропорядний (0,85) та плануючий (0,67). Другий фактор пояснює 15,8 % дисперсії. До нього увійшли 

наступні характеристики: працьовитий (0,8) та багатий (0,7). Третій фактор, що пояснює 13,7 % 
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дисперсії, включає такі характеристики: вимогливий (0,8) та впертий (0,7) .Четвертий фактор, що 

пояснює 12,8 % дисперсії, містить одну характеристику – самостійний (0,8). П’ятий фактор , що пояснює 

11,5 % дисперсії, також включає лише одну характеристику «успішного робітника» – амбіційний (0,8). 

Отримані результати графічно представлені на рис. 1. Аналізуючи отримані дані легко помітити, що 

фінансовий успіх (характеристика багатий), виражається через фактор, який включає лише одну 

складову характеристику – працьовитий. Можна припустити, що молодь вбачає працьовитість, як єдину 

складову, що необхідна для досягнення фінансового успіху у межах робітничої професії. 

Рис. 1. Факторно-семантичне поле образу «успішний робітник» 

 

Такі характеристики як професіоналізм та винахідливість у свідомості студентської молоді не 

асоціюються з рівнем багатства робітника. Також успішний робітник у свідомості молоді 

характеризується як: плануючий, добропорядний та щедрий. Дані ознаки можна віднести до 

репутаційних. Звертає на себе той факт, що успішний робітник у свідомості студентів позбавлений 

характеристик, що передбачають прагнення до домінування та високого соціального статусу. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. Економіка країни характеризується досить 

низькими показниками. Рішення цієї проблеми за інноваційним підприємництвом, яке потребує 

продукування нових технологій та підготовки робочої сили високої якості, у тому числі спеціалістів 

робітничих спеціальностей, престиж яких є досить низьким в Україні. Низький рівень престижності 

робітничих спеціальностей формується з дитинства через негативне бачення батьками образу робітника. 

Для досягнення поставленої мети (виявлення особливостей образу успішного робітника в уявленнях 

студентської молоді) нами було сплановано та проведено дослідження за участю студентів різних 

спеціальностей двох університетів міста Житомира.  

Відповідно до результатів дослідження образ успішного робітника в уявленнях студентської молоді 

містить наступні характеристики: 

1. фінансовий успіх успішного робітника залежить лише від працьовитості; 

2. професіоналізм та винахідливість не співвідноситься з рівнем багатства робітника; 

3. підкреслюються репутаційні характеристики: плануючий, добропорядний та щедрий; 

4. успішний робітник, у свідомості студентів, позбавлений ознак, що передбачають прагнення до 

домінування та високого соціального статусу. 

Отримані результати емпіричного дослідження свідчать, що молодь пов’язує професійну успішність 

представників робітничих професій виключно з працьовитістю та старанністю. Такі ж, необхідні в 

сучасному наукоємному виробництві, характеристики, як високий рівень професійної підготовки, 

здатність до швидкого навчання та перенавчання взагалі не увійшли до характеристик успішного 

робітника.  
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Зважаючи на той факт, що свою поведінку індивід ґрунтує на особистісних суб’єктивних образах 

навколишньої дійсності, суб’єктивні особливості образу успішного робітника будуть чинити значний 

вплив на вибір молоддю робітничих професій. 

Відповідно до отриманих результатів, можна припустити, що одним із першочергових завдань, щодо 

залучення молоді до опанування робітничих професій є розробка та впровадження системи 

популяризації даного виду зайнятості середніх навчальних закладах. 
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